

淮安水渡口商圈
王昊摄

长江策



扫码关注公众号

标兵渐远、追兵已近 淮安将如何破局？

形势严峻：标兵渐远、追兵已近

南船北马，九省通衢，运河重镇，漕运要塞，这是对古城淮安的描述，这里曾因水而生、因水而盛，是名副其实的富庶之地。但随着交通方式革新，时空变幻，如何在新时代寻找新的发展机遇，再创昔日繁荣，是淮安在今天面临的挑战。

长江策注意到，2月26日，淮安市委市政府召开了全市重大项目攻坚暨优化营商环境大会，在这场开局之年的新春首会上，释放了淮安的破局之道。

需指出的是，在此次大会召开之际，淮安市委书记蔡丽新已跨省履新，任广西壮族自治区政府党组成员，淮安市委市政府主要工作由市委副书记、市长陈之常主持。因此，此次新年第一会也是陈之常首次全面部署全市发展工作，作为2019年底于北京市跨省调任的主政官员，这次大会备受关注。

现代快报+/ZAKER南京记者
邱骅悦 李子璇 熊平平

回顾“十三五”，淮安市GDP已经迈上4000亿元新台阶，年均增长达6.5%，新型产业升级步伐加快，开放合作不断深化，取得了喜人的成绩。

但苏大强十三太保个个都是强手，苏州、南京、无锡、南通已是“万亿元俱乐部成员”，处于7000亿元段的常州、徐州正在向1万亿迈进，扬州、盐城、泰州、镇江均在前面快步发展，而排在其后的宿迁、连云港也在奋起直追，对于淮安来说是“压力山大”。

在当前苏南地区率先领先、苏中快速崛起、苏北奋力追赶的态势下，陈之常将其总结为：淮安面临着“标兵渐远、追兵已近”的严峻形势。

“我们也清醒地看到，经济发展中还面临一些矛盾和挑战，存在一些短板和不足，需要我们深刻认识、直面应对。”陈之常对淮安的严峻形势进行了系统分析。

“发展不充分是淮安面临的最大矛盾。”陈之常在会上直截了当地指出了淮安的不足：与先进地区有明显差

距，特别是县域经济不强，还没有实现全国百强县零的突破，各开发区在全国全省考核排名也相对靠后。

此外，淮安还面临主导产业支撑不足、项目攻坚突破不够等问题。

要解决发展难题，就得先认清自身的难题是什么，下一步才能科学地提出解决难题的方案。

淮安该如何争先进步？在这场新春首会上，陈之常提出的方案是“软硬兼施、刚柔相济”：下足项目攻坚硬功夫，提升营商环境软实力。

练“硬功夫”——重大项目攻坚

2021年，淮安提出要实现GDP增长7%左右、一般公共预算收入增长4%左右的发展目标。

要实现这一目标，项目支撑带动是关键。会议要求淮安全市上下必须牢固树立“以项目论能力、以项目论作风、以项目论实绩”的鲜明导向，确保实现“三个新突破”：

项目招引数量实现新突破，招引亿元以上项目500个，其中50亿元以上项目10个，力争实现百亿制造业项目零的突破；

项目落地总量实现新突破，新开工、新竣工亿元以上项目400个、300个，其中10亿元以上项目分别为40个和不少于20个；

项目投资质量实现新突破，“333”

主导产业投资占产业投资比重50%以上，工业项目投资占产业项目投资比重60%以上，高技术制造业投资占规模以上工业投资比重20%左右。

经济发展有其客观规律，重大项目是经济增长的压舱石。2020年江苏省两会上，陈之常曾表示，淮安发展要解决的首要短板便是“培育淮安的优势特色产业”，发展产业就得有项目支撑，此次大会便要求淮安全市全力以赴招引项目。

淮安招商目光并不局限于省内，要求“深耕长三角、珠三角、京津冀等重点区域展开驻点招商”，加强港台、日韩、欧美专题招商，积极承接产业转移。

在兄弟城市纷纷提出“产业强市、

项目为王”的背景下，城市招商实属不易。但对比过去，如今淮安招商吸引力有了极大提升，其关键是高铁。

“十三五”期间，徐宿盐淮、连淮扬镇两条高铁相继开通，淮安从“手无寸铁”一举成为江苏最重要的高铁交通枢纽之一，与南京、上海、北京以及珠三角城市的时空距离得到了大幅压缩，在全国铁路网和江苏省综合运输体系中具有重要战略地位。

对此，陈之常对于淮安的项目攻坚也充满信心。他指出，淮安面临着长三角区域一体化发展、长江经济带、淮河生态经济带、大运河文化带等重大战略交汇叠加的机遇，淮安已经进入了乘势而上谋求突破、奋发图强争先跨越的新发展阶段。

补软实力——优化营商环境

项目是金，环境为王。制定了2021年项目攻坚的硬目标，在新年首会上，淮安将提升营商环境同样作为全年一号工程来抓。

优质的营商环境是招商引资时最好的“橄榄枝”。为提升当地营商环境，淮安要求全市上下做到“三个唯一”：要坚持以企业的需求为唯一导向、以企业家的口碑作为唯一标准、以项目攻坚成果作为唯一尺度。

营商环境优化如何抓？淮安的答案是：高效率、好政策、讲法治、听诉求。

比如，在工程项目审批速度上，对

固定资产投资10亿元以上制造业项目实行“拿地即开工”，对小型低风险社会投资产业类项目探索40日内全流程审批办结。在企业开办业务上，推广“全链通”平台应用，打造“一窗集成”服务，企业线上、线下开办时间分别压减至0.5和1个工作日。

此外，针对营商环境，淮安要全力做到政策最优、法治最公、服务最好，让来淮投资创业者都能感到“吾心安处是淮安”。

一分部署，九分落实，好政策不能停留在纸上，如何落实是关键。

为了让领导干部起到带头作用，

淮安市委、市政府将进一步优化重大项目攻坚机制，强化“五个一”（月初一通报、一月一会办、一季一点评、半年一观摩、全年一考核）项目推进责任，组建主导产业工作专班、百亿企业培育“3+1”工作专班、50亿元以上重大项目服务专班，市委、市政府分管领导要亲力亲为，带头当好“施工队长”。

“大家要有‘坐不住、等不起、慢不得’的紧迫感，变压力为动力，化责任为行动，全力在全省高质量发展的赛道上跑出好成绩，充分展现淮安人奋勇争先的精气神。”陈之常说。

2月26日，淮安召开新春第一会——全市重大项目攻坚暨优化营商环境大会
管伟法摄2月26日，2021年全省重大项目建设推进会议举行。这是淮安分会场现场，当天淮安72个重大项目开工，总投资674亿元
管伟法摄